## 适应财政支出预算体制改革构建新型财政投资评审工作机制

○ 本刊评论员

为适应财政预算体制改革,强化财政资金支出预算管理,自1999年起,财政部和地方各级财政部门相继成立投资评审机构,截至目前,已成立投资评审机构323个,评审人员达2700多人。四年来,各级投资评审机构紧紧围绕财政支出预算管理体制改革,不断拓宽评审范围,提高评审质量,共审出不合理资金537亿元,为国家节约了大量财政资金。

各级财政投资评审机构在做好项目评审的同时,不断拓展和深化评审工作,积极探索与部门预算等新的支出预算管理体制相适应的评审工作机制。如在项目支出预算编制核定环节实行"先评审、后核定",为项目支出预算的核定提供了科学、合理的依据,从源头上节约了财政资金,在一些建设性项目按进度拨付国库资金时,实行"先评审、后拨款",为财政部门拨付资金提供依据,适应行政审批制度改革的需要。在项目决算批复时实行"先评审,后批复",提高了财政部门决算审批的科学性,对纳入政府工程采购目录项目的标底、施工图预算和工程量清单进行评审,为政府工程采购预算的核定提供了可靠依据。

经过几年的评审实践,财政投资评审工作正在逐步走向规范化。2001年,财政部发布《财政投资评审管理暂行规定》,明确了财政投资评审是财政职能的重要组成部分,财政投资评审工作由财政投资评审机构承担。2002年又相继出台了《财政部关于加强和改进政府性基金年度财务决算和中央大中型基建项目竣工财务决算审批的通知》、《关于基本建设投资项目预算评审审减中央财政资金处理试行办法的通知》、《财政投资评审操作规程》等办法,各地也制定了一些行之有效的评审工作管理办法,为财政投资评审工作的开展提供了制度保证。

随着财政部门项目支出预算管理监督制度改革的进一步深化,财政投资评审机构面临着新的发展机遇。今后投资评审工作的重点是紧紧围绕财政支出预算管理体制改革建立相应的评审机制,拓宽评审范围,通过在支出预算制度中建立相应的评审环节,为财政项目支出预算管理提供专业技术性服务,为细化项目支出预算管理

做出新贡献。

财政投资评审工作要在财政支出改革中发挥更大作用,首先要树立为大预算服务的意识。项目支出预算管理科学化、规范化的改革方向,要求财政评审工作不能仅仅停留在对基建项目的投资预算评审上,还应对各类建设性项目支出预算进行评审。项目支出预算具有复杂性、专业性、多样性等特点,是财政支出管理的重点和难点,需要具有专业水准的财政评审机构为项目预算提供客观、准确的核定依据。近年来的评审实践证明,为大预算服务,是财政投资评审机构生存与发展的基点。

其次,要适应部门预算细化、科学化的要求,重点加强项目支出预算编制核定环节的评审力度和覆盖面。项目支出预算编制核定环节的评审工作,主要是对项目所需资金的合理性、真实性和准确性等方面进行评审,也就是用相关技术经济指标进行专业测算,通过算实账、算细账的方法确定项目所需的合理资金,使财政部门编制核定的项目支出预算有据可依,从源头上科学、准确、合理地安排项目预算。

发挥财政投资评审的作用,还需要理顺财政投资评审管理体制。深化部门预算改革和加强项目支出管理,要求建立规范稳定的财政评审管理体制。许多地方的实践证明,通过财政评审机构统一规范、统一承担、统一组织完成评审工作,从而统一对财政支出中评审环节负责,统一对财政评审事业负责,有利于评审工作长期、稳定、规范地为财政支出预算管理服务。

要重视法制化、规范化建设,逐步实现依法评审。目前评审工作的法规依据不够充分,特别是项目支出预算管理中应如何设立评审环节,财政部门设立的评审机构有哪些法定权责等,需要在有关制度中予以确定。一是需要在预算管理的相关法律、法规修订或制定中和项目支出预算管理有关制度中,确立财政评审工作的法律地位,二是需要在项目支出预算编制规程中设立规范的评审环节,明确必须经过评审环节的项目范围和程序,三是需要规定财政评审机构在评审环节中的责权,四是需要制定各类项目评审的操作规范。只有建立健全相关法律制度,才能确保构建起新型财政投资评审工作机制。